

SUSCRIPCIÓN En la isla al mes ptas. 1.50
Hesio de España 1.75
Extranjero 2.50

Mahón, miércoles 11 Agosto de 1909

Redacción y Administración
Castillo, 25.- Teléfono, 123.

Memorandum

Para mañana
Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Ballster, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 4 a 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.
Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.
Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres a cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.
Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 a 11 mañana, Hospital Civil.
Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de mañana a tarde. Registro de la propiedad y oficinas de Liquidación del impuesto sobre derechos, de 8 mañana a 2 de la tarde, todos los días no feriados; despacho San Fernando 23.
Giro nuevo.—De nueve y media a doce y media de la tarde, los días laborables; despacho calle Puente Castillo, número 10.
Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 a 1. En los muelles de sol a sol.
Telégrafos.—De sol a sol el Semáforo de Bajoli.—De 7 mañana a 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 7 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde la de Mercadal.
Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Lluemesanas.
Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana a dos tarde.

Los días laborables de nueve mañana a dos tarde.
Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez a doce mañana, y los jueves por la tarde de 3 a 5.
Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 a 1 tarde.
Automóviles.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior a las 9 horas y treinta minutos de la mañana. Sale para dichos puntos a las dos de la tarde todos los días, excepto los viernes que sale a las 12 del día.
Vapor correo.—No han salido ni entrada.
Santos del día.—Santa Clara.
Sol.—Sale a las 4 h. 58 m.; y pónese a las 6 h. y 49 m.
Luna.—Sale a las 1 h. y 38 m. de la madrugada; pónese a las 5 h. y 15 m. de la tarde.
ALAYOR
Telégrafos.—Días laborables de 8 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 a 12 solamente.
Correos.—Horas de entrada y salida del correo. Todos los días menos los viernes. El ga procedente de Mahón a las 14 y 30. Sale para Ciudadela a las 14 y 30. El ga procedente de Ciudadela a las 8 y 50. Sale para Mahón a las 9 y 5. Los viernes sale para Mahón a las 8 y 5 y para Ciudadela a las 12 y 45. Además hay una expedición semanal que sale para Mahón combinada con la llegada del vapor correo de Palma.
Horas de despacho.—Recepción y entrega de paquetes postales valores declarados, objetos asegurados y certificados, los lunes, martes, miércoles, jueves y viernes, de 9 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde; sábados, de 8 a 11 y de 3 a 5; domingo, de 9 a 11. Recogida del buzón del estanco a las 7 y a las 12 y del de la Administración a la llegada del correo.
Cartas en lista.—De 11 a 13 todos los días.

Si la tierra gravitase más rápidamente se alejaría del sol para ir a perderse en las tinieblas heladas de la inmensidad. Si aminorase su movimiento se acercaría gradualmente al deslumbrador foco para ir a morir en los ardores comburentes de un horno destructor.
Nadie ignora que esa revolución anual de nuestro globo alrededor del sol no es el único movimiento de que está animada la tierra, sino que gira además sobre sí misma en virtud de su rotación diurna, y es el juguete de doce movimientos diferentes, cuya descripción resultaría aquí demasiado larga, pero entre los cuales no podemos dejar de señalar el de la traslación del sistema solar hacia la constelación de Hércules.
Este movimiento general en que nuestro planeta toma parte tiene por consecuencia que no describe alrededor del sol una órbita cerrada, sino una hélice, resultante de la combinación de la traslación del sol en el espacio y de nuestra revolución anual, de tal manera que, desde que ella existe la tierra no ha pasado dos veces por el mismo camino.
Y así la realidad nos obliga a considerarnos como transportados en el vacío eterno por un torbellino, de que apenas podemos formarnos una idea.
Mientras que nuestro globo, juguete, como decíamos, de doce movimientos diferentes, se precipita así en trayectoria helicoidal hacia un punto de la inmensidad, nuestro sol lo arrastra con una velocidad de cerca de 20 kilómetros por segundo, ó sea de 1.200 por minuto, ó 72.000 por hora, velocidad que se combina con la de nuestra revolución anual alrededor del astro del día, para producir el movimiento en hélice, de que se trata.
Nuestro sol es una estrella. Nos parece enorme, ardiente, luminoso, deslumbrador, porque nos hallamos muy cerca de él. Cada estrella es un sol y tendríamos la misma impresión al acercarnos a una cualquiera de ellas.
Pues bien: cada estrella está, como el sol, animada de un movimiento profuso, y el conjunto del sistema estelar, á que nuestro sol pertenece, es una especie de torbellino de millones de átomos, cada uno de los cuales es un sol.
El movimiento solar, de que acabamos de hablar, no es, pues, en sí mismo sino un movimiento relativo en este sistema estelar, que se mueve y avanza á través de la inmensidad infinita.
Todo está en movimiento. Todo es movimiento. Y hasta es imposible darnos cuenta de las velocidades reales, puesto que nuestras medidas están todas relacionadas con puntos móviles también.
Conocemos estrellas cuya velocidad es de ciento, doscientos, trescientos, cuatrocientos kilómetros por segundo.
Todas las estrellas del cielo, que nos parecen fijas y que forman todavía hoy figuras de constelaciones análogas á las que los ojos de Homero y de Pitágoras han contemplado hace millares de años, van lanzadas por el espacio en todas las direcciones, y su inmortalidad aparente no proviene sino de sus dolencias.
Pero en realidad todas las constelaciones se dislocan.
Las siete estrellas de la Osa Mayor se apartan lentamente la una de la otra; los tres reyes del cinturón de Orión se separan; Arturo del Boyero se precipita hacia la Virgen. Sirio se

desplaza en la dirección de Cánopus. La estrella Alfa del Cisne viene hacia nosotros en línea recta...
Todos esos soles, todos esos sistemas de mundos, corren, vuelan y huyen, llueven como copos de nieve arrastrados por la tempestad, y constituyen las moléculas, los átomos de un organismo prodigioso, viviendo una vida desconocida, en la inmensidad, de la cual la tierra no es sino un rodaje imperceptible; pero un rodaje real y regido por las leyes inteligentes, en virtud de las cuales el mecanismo marcha y no es ni un caos ni un bloque.
Este mismo principio de movimiento lo encontramos en nosotros mismos. Constantemente, sin un momento de parada, nuestros pulmones respiran, nuestro corazón palpita, nuestra sangre circula.
Ese corazón que late ha sido montado para dar próximamente cien mil pulsaciones diarias, ó sean treinta millones por año, ó sean mil ochocientos veinticinco millones por cada cincuenta años. Debe dar uno, dos, tres, millones de pulsaciones, un número determinado, fijado por su potencia. Después se detendrá.
¿Quién ha instalado ese reloj, una vez para siempre? El dinamismo, la energía vital.
¿Quién sostiene la tierra en el espacio? El dinamismo. Por todas las partes la energía, por donde quiera la fuerza invisible.
Toda molécula de aire, de agua, de madera, de tierra, de hierro, de un cuerpo cualquiera, es un movimiento perpetuo. Las del hidrógeno, por ejemplo, vibran con una amplitud de dos mil metros por segundo. Ningún átomo está en reposo, y la energía en acción es inimaginable.
En el universo, en la naturaleza, en la realidad, en la justicia, en la armonía viva de los seres y de las cosas, la ley del trabajo es la ley suprema. No hay allí huelga posible.
CARLOS FLAMMARION

me jauría hambrienta, llegaron las avanzadas rifeñas hasta muy pocos metros de distancia de los soldados; de entre su algarabía infernal, se destacaban agudos gritos femeninos; muchas mujeres moras venían con los suyos, los alentaban, los socorrian con ciego valor cuando caían heridos por los certeros disparos de nuestros soldados y disparaban piedras sobre los españoles, manejando las hondas con destreza asombrosa.
La luz lunar era tan clara y tanto se acercaban los marroquíes á nuestra posición, que podían apreciarse desde ella todos estos detalles.
Los sesenta valerosos cazadores y el oficial que los mandaba, no perdieron ni por un solo instante su serenidad.
El joven teniente de Alfonso XII, con admirable sangre fría, dió orden de que el fuego se hiciera por descargas, sin precipitaciones, esperando que estuviesen bien cerca los moros; alentó á los soldados á la defensa con palabras de hermano, como un soldado más, y se le vio multiplicarse, acudir á los puestos de mayor peligro, mezclando las voces de mando con los vivas á España; pero algunos minutos después de comenzar el formidable ataque, el jefe del destacamento caía á tierra atravesado de un balazo.
Murió instantáneamente, sin agonía, con la última orden estrangulada en la garganta.
En el acto tomó el mando de las tropas el sargento más antiguo.
A sus órdenes siguió peleando la reducida fuerza, y durante tres horas mantuvo á raya á los rifeños, esperando que llegasen refuerzos.
A la una y media de la noche marcharon en dirección al blokhaus dos compañías de Reus, dos de Estella, dos de Alfonso XII y una sección de caballería de Lusitania.
Los valientes soldados, en cuanto habían oído los toques de la corneta que les mandaban apretaron la marcha prorrumpiendo en estentóreas vivas.
Ansiosos de pelear y llenos de alegría marchaban al combate como si fuesen á una fiesta y entonaban los himnos de su batallón.
Tal era su entusiasmo y tal su vocerío que corrían como si tuvieran alas, y vivas é himnos llegaban casi á dominar el son de las cornetas.
Hubo que enviar desde la comandancia general un recado para que cesaran los cánticos, que pudieran hacer creer á las gentes de la plaza que se trataba de un combate general.
La fuerza iba mandada por el bizarro coronel Primo de Rivera, que se distinguió tanto en la anterior campaña de Melilla.
Desde la primera caseta y desde Los Lavaderos y el Hipódromo, disparaban sin cesar contra los moros las ametralladoras.
Las fuerzas del coronel Primo de Rivera consiguieron dispersar á los moros de las llanuras y obligarles á retroceder y ocultarse tras las alturas del Gurugú.
Llegaron al blokhaus sin sufrir ninguna baja.
Poco antes del amanecer salieron para la misma posición nuevas fuerzas mandadas por el coronel Axó y compuestas por el regimiento de Africa, los cazadores de Talavera, otra sección de Lusitania y la primera batería del segundo regimiento de montaña.
Algunos moros que se habían corrido hacia la segunda caseta, hostilizaron á las fuerzas; pero la artillería rompió el fuego y después de un breve combate, en que tampoco hubo bajas, continuaron su marcha las tropas, sin más incidentes.
Por último á las ocho de la mañana salió para el blokhaus y pasó sin novedad la zona de peligro un pequeño convoy.
Los moros se habían retirado, llevándose sus muertos y heridos: nuestros soldados desde la línea en que se defendían, los veían caer y afirman que deben ser muchos los muertos.
Entre los sesenta valientes cazadores que con indomito heroísmo, bajo fuego que duró tres horas, defendieron el blo-

CRÓNICA CIENTÍFICA

El movimiento en la naturaleza

Hace algunos días hallábase sentada á la sombra de los pinos odoríferos y de los eucaliptus embalsamados que decoran con su intenso verdor la punta occidental del Cabo de Antibes.
El mar azul de la Cote d'Azur se extendía como un lago hasta más allá de las islas de Lerina, sirviéndole de marco los caprichosos promontorios de Esterel, y escuchábanse los vagidos eternos de las olas viniendo á perderse en las rocas de festones argentados; murmullo lejano sobre el cual vibraban de vez en cuando, por encima de nuestras cabezas, los trinos del ruiseñor y el canto ligero de la alondra.
La naturaleza entera parecía gozar consigo misma, en plena y tranquila intensidad de armonía primaveral, y yo me decía que si la astronomía nos enseña que la tierra es un astro del cielo, los viajes nos muestran que el voluptuoso Cabo de Antibes es verdaderamente un pedazo de cielo, traído á la tierra.
A medida que el sol descendía hacia las montañas del Esterel, cuyas crestas sombrías empezaban á dibujarse en finos contornos, algunas nubes rosas, reflejadas por el espejo del mar, vinieron á proyectar en el espacio una luz de apoteosis que parecía algo así como un himno de reconocimiento de la tierra, del mar y del cielo al final de un hermoso día, durante el cual la savia de los pinos había brotado junto á los nidos en preparación.
El ruido de las olas, antes agitadas en la orilla por los remolinos contra las rocas, se apaciguó gradualmente; los pájaros guardaron silencio, el cielo desapareció, el cielo del ocaso atenuó

sus llamas tras las montañas, y la naturaleza entera pareció dormirse en el más dulce de los sueños.
De repente, en esta placida contemplación una imagen aguda atravesó mi cerebro: Reconocí que iba en un automóvil, lanzado inexorablemente hacia el abismo á la velocidad fantástica de 106.800 kilómetros por hora.
Y de modo súbito, también, esa imagen reemplazó instantáneamente á la primera y sustituyó la tranquilidad aparente del Universo con la sensación de un trabajo formidable en el cual nadie piensa.
Porque, en realidad, el globo terrestre alrededor del cual vivimos, es un automóvil de un peso de 5.957.903 quintillones de kilos y de 12.742.212 metros de diámetro, que recorre en un año, alrededor del Sol, un circuito de 936 millones de kilómetros, lo que le obliga á una velocidad de 2.563.000 kilómetros al día, ó sean 106.800 por hora y 1.780 por minuto, igual á 29.670 metros por segundo.
Tal es nuestra situación en el seno del reposo más aparente de la inmovilidad de todo lo que nos rodea y del silencio más absoluto. Y el mecanismo del Universo se halla tan admirablemente organizado, que ninguno de nuestros sentidos puede percibir ese movimiento implacable.
Noche y día somos así, llevados por el espacio en una actividad prodigiosa que constituye la vida universal de los seres y de las cosas.
Esta velocidad de nuestro planeta, girando alrededor del sol como una piedra en una honda, es precisamente, exactamente, rigurosamente la que conviene para producir una fuerza centrífuga igual y opuesta á la atracción del astro central.

El ataque de los blokhaus

De El Imparcial: Melilla 3.
De nuevo los rifeños, durante la madrugada última, han atacado á nuestras tropas y el heroísmo de estas se ha manifestado una vez más, asombroso y tenacísimo.
Solamente sesenta soldados del batallón de Alfonso XII defendían el blokhaus; los mandaba un oficial muy joven, casi un niño, acabado de salir de la Academia.
Los moros que durante la construcción de la importantísima obra militar habían luchado con los nuestros, sabían lo reducido del número de los españoles; su retirada de la tarde no tuvo, sin duda, otro objeto que el de sumarse á un núcleo mayor de rifeños y preparar un ataque nocturno.
Las obras del blokhaus habían quedado casi terminadas; sólo restaba colocar la cubierta protectora; junto á tales resistentes defensas, velaban nuestros sesenta hombres con el arma dispuesta y el ánimo sereno, despreciadores del peligro, echando al aire coplas de la querida España.
La luna llenaba de claridad el campamento.
Serían las once y media cuando cerca de nuestros centinelas sonó un tiro, pocos segundos después se escuchaba un segundo disparo, y en seguida, como por un conjuro, surgían docenas, cientos de enemigos que avanzaban rapidísimamente á atacar el blokhaus. Se calcula que nuestros enemigos no bajarían de dos mil. Vociferando como energúmenos, ó mejor aullando como una enor-

me jauría hambrienta, llegaron las avanzadas rifeñas hasta muy pocos metros de distancia de los soldados; de entre su algarabía infernal, se destacaban agudos gritos femeninos; muchas mujeres moras venían con los suyos, los alentaban, los socorrian con ciego valor cuando caían heridos por los certeros disparos de nuestros soldados y disparaban piedras sobre los españoles, manejando las hondas con destreza asombrosa.
La luz lunar era tan clara y tanto se acercaban los marroquíes á nuestra posición, que podían apreciarse desde ella todos estos detalles.
Los sesenta valerosos cazadores y el oficial que los mandaba, no perdieron ni por un solo instante su serenidad.
El joven teniente de Alfonso XII, con admirable sangre fría, dió orden de que el fuego se hiciera por descargas, sin precipitaciones, esperando que estuviesen bien cerca los moros; alentó á los soldados á la defensa con palabras de hermano, como un soldado más, y se le vio multiplicarse, acudir á los puestos de mayor peligro, mezclando las voces de mando con los vivas á España; pero algunos minutos después de comenzar el formidable ataque, el jefe del destacamento caía á tierra atravesado de un balazo.
Murió instantáneamente, sin agonía, con la última orden estrangulada en la garganta.
En el acto tomó el mando de las tropas el sargento más antiguo.
A sus órdenes siguió peleando la reducida fuerza, y durante tres horas mantuvo á raya á los rifeños, esperando que llegasen refuerzos.
A la una y media de la noche marcharon en dirección al blokhaus dos compañías de Reus, dos de Estella, dos de Alfonso XII y una sección de caballería de Lusitania.
Los valientes soldados, en cuanto habían oído los toques de la corneta que les mandaban apretaron la marcha prorrumpiendo en estentóreas vivas.
Ansiosos de pelear y llenos de alegría marchaban al combate como si fuesen á una fiesta y entonaban los himnos de su batallón.
Tal era su entusiasmo y tal su vocerío que corrían como si tuvieran alas, y vivas é himnos llegaban casi á dominar el son de las cornetas.
Hubo que enviar desde la comandancia general un recado para que cesaran los cánticos, que pudieran hacer creer á las gentes de la plaza que se trataba de un combate general.
La fuerza iba mandada por el bizarro coronel Primo de Rivera, que se distinguió tanto en la anterior campaña de Melilla.
Desde la primera caseta y desde Los Lavaderos y el Hipódromo, disparaban sin cesar contra los moros las ametralladoras.
Las fuerzas del coronel Primo de Rivera consiguieron dispersar á los moros de las llanuras y obligarles á retroceder y ocultarse tras las alturas del Gurugú.
Llegaron al blokhaus sin sufrir ninguna baja.
Poco antes del amanecer salieron para la misma posición nuevas fuerzas mandadas por el coronel Axó y compuestas por el regimiento de Africa, los cazadores de Talavera, otra sección de Lusitania y la primera batería del segundo regimiento de montaña.
Algunos moros que se habían corrido hacia la segunda caseta, hostilizaron á las fuerzas; pero la artillería rompió el fuego y después de un breve combate, en que tampoco hubo bajas, continuaron su marcha las tropas, sin más incidentes.
Por último á las ocho de la mañana salió para el blokhaus y pasó sin novedad la zona de peligro un pequeño convoy.
Los moros se habían retirado, llevándose sus muertos y heridos: nuestros soldados desde la línea en que se defendían, los veían caer y afirman que deben ser muchos los muertos.
Entre los sesenta valientes cazadores que con indomito heroísmo, bajo fuego que duró tres horas, defendieron el blo-

khaus, hubo catorce bajas, aparte de la del bravo teniente: tres soldados heridos de mucha gravedad y once que sólo lo están levemente.

La fuerza enemiga se dividió en dos numerosísimos núcleos: uno de ellos dominó uno de los flancos de la posición y hacía contra nuestros soldados un fuego nutridísimo, aunque poco certero afortunadamente; el otro se ocupó en levantar los railes de la vía férrea que hay entre la primera y la segunda caseta, para impedir que llegasen auxilios al blokhaus; en dos horas lograron alzar 150 metros de vía. Para efectuar ese trabajo fué menester que se juntaran más de mil enemigos, y esto da idea de cuál sería el total número de ellos.

Apenas iniciada la rudísima pelea, se dispuso el envío de refuerzo a la posición atacada. Desde la plaza se oía el disparo de fusilería y hasta se percibía su fugaz resplandor, amortiguado por la claridad de la luna.

Se repetían las primeras detonaciones con intervalos de tres ó cuatro minutos, y se podía diferenciar perfectamente las de uno y otro bando.

HABLA SOL Y ORTEGA

El senador radical don Juan Sol y Ortega, uno de los que más se distinguieron en la campaña perniciosa y antipatriótica de forjar la leyenda separatista de Cataluña, que ahora se quiere explotada y que mañana, cuando convenga a los intereses del régimen, volverán a explotarla. Los anásticos sin calcular el peligro inmenso de ese burdo juego, tan dañoso a la patria, ha hecho las siguientes manifestaciones, que reproduce «El Mundo», suprimiendo la parte de ellas que ha sido denunciada en «El País».

«Nadie ha pensado en separatismos. Cataluña ha dado, como siempre, nuestras de su patriotismo, y las continuará dando. Nadie, nadie ha intentado allí aprovecharse de las circunstancias para realizar el imposible de un levantamiento contra España. ¿Qué se pretende con esas indignidades? ¿Es que se quiere desarraigar el españolismo del corazón de Cataluña? Yo convenceré al noble general López Domínguez de que le han engañado arteramente, de que es mentira que haya resonado en Barcelona ese grito odioso y criminal. Es mentira...»

No tengo el ánimo ni el cuerpo propicios a hacer un relato minucioso, día por día, de los invidables, históricos sucesos de Cataluña. Ya se sabe algo. Es pálido el relato oficial, atenúa la verdad, pero no miente. En Barcelona he estado los seis días; he salido todos ellos, menos uno, a la calle; soy testigo presencial y pueden creerme; no ha habido ni en la revolución ni en la represión los horrores que aquí se han inventado.

Ha sido una huelga revolucionaria, por lo larga y sangrienta, superior a la anterior de Barcelona; a la de Coruña, y tal vez a la misma de Milán.

Durante dos días fueron los huelguistas ó insurrectos dueños de la ciudad. No ha habido ni un asesinato, ni una violación, ni un saqueo, ni un robo. Sólo...

¿Y los conventos incendiados?

—A eso iba. Sólo en Barcelona y los pueblos agregados se han quemado ó chamuscado treinta y ocho; entre conventos, residencias, colegios, iglesias, etc., etc. He oído que en Granollers se ha matado a algunos franciscanos; supongo que se detendrían y morirían en la lucha; lo que puedo asegurar es que en Barcelona no se ha matado, ni golpeado, ni insultado a las monjas y hermanas.

Respecto de las violaciones de sepulcros ha dicho el señor Sol:

«Los que se espantan de eso han olvidado que en 1835 se profanó, en el Monasterio de Poblet, las tumbas de Reyes de Aragón y Cataluña, y se jugó con sus cráneos a la pelota y se mecharon a bayonetas las momias de algunos soberanos, nobles y prelados.»

También se ha olvidado la actual generación de otro hecho parecido y menos trágico, y eso que lo cuenta don Benito Pérez Galdós en uno de sus últimos Episodios Nacionales. Me refiero a la profanación de la tumba de Carlos I de España y V de Alemania, en El Ecoria, por Sagasta,

Moreno Benítez, Abascal y algunos otros progresistas de antaño y gobernantes con la Restauración y la Regencia.»

Por último, concreta el señor Sol sus opiniones sobre el porvenir diciendo que lo ocurrido ha sido una lección y un aviso, y termina proponiendo los siguientes remedios:

«Hay que acabar la campaña cuanto antes y de modo que el heroico ejército quede a la altura de su gloria, con el honor que merece.

Para conseguir este fin se necesita un plan militar (en lo que no me entrometo) y el entusiasmo del país. Para lograr esto último es preciso, en mi concepto, satisfacer el espíritu público mudando en seguida de gobierno, reemplazando al de Maura otro gobierno liberal y justo, que implantara por decreto, a reserva de dar cuenta a las Cortes, el servicio militar obligatorio. Por decreto suspende las garantías constitucionales; por decreto debe dar al país esa garantía de pacificación moral.»

«No tenemos hoy libertad para comentar las declaraciones del senador republicano, que ahora no hace el juego a los monárquicos, como lo hizo recientemente.

«Posible es que los monárquicos no aplaudan ahora el patriotismo del señor Sol y de los lerrouxistas, que eran, según los monárquicos y la prensa, los únicos españoles que había en Cataluña.»

(De El Mercantil Valenciano)

El batallón de voluntarios

Madrid 5. Los trabajos para la constitución del batallón de voluntarios adelantan con gran rapidez y ya han comenzado a hacerse trabajos en gran escala.

En algunos círculos aristocráticos se hace propaganda para ver si varios nobles se alistaban como soldados sin haber obtenido grandes resultados has a ahora.

Diez militares retirados han solicitado su ingreso en el nuevo cuerpo, aun cuando tengan que prescindir de su graduación oficial.

Los iniciadores de la idea, sin desmayar, aunan voluntades y hacen ver la importancia que tuvo el batallón de voluntarios formado por los millonarios americanos durante la guerra hispano-americana.

En este batallón, si se llega a formar, figurarán notables personalidades madrileñas, tanto por sus títulos como por sus fortunas.

Hasta ahora hay varios aristócratas alistados y sólo se espera la aprobación del reglamento para comenzar a hacer los uniformes.

Estos serán muy vistosos y es muy probable que lleven la divisa de la casa reinante.

Los organizadores han visitado de nuevo al ministro de la Guerra para que los acuerdos del Consejo de ayer se cumplan con rapidez.

¿UN ANTIPATRIOTA?

El Capitán General de las Islas Baleares y en su nombre el Coronel del Regimiento Infantería de Mahón don Alberto Antón y Vivas concedo licencia absoluta por haber permanecido doce años en el servicio militar, desde la fecha de su ingreso en Caja, según lo dispuesto en los artículos 2.º y 7.º de la ley de reclutamiento; soldado Antonio Mari Ferrer, hijo de Mateo y de María, natural de San Vicente, Juzgado de primera instancia de Mahón, provincia de Baleares, nació el día 20 de Junio de 1876, de oficio tejedor. Fue alistado en el reemplazo de 1895 y clasificado como soldado, habiendo prestado los servicios que se expresan al dorso.

Y por haber cumplido su compromiso en el Ejército, expido la presente en Mahón a 31 de Agosto de 1905.

Hay un sello del Regimiento Infantería de Mahón y las firmas del Coronel don Alberto Antón y del Comandante Mayor, don Juan Aliaga.

Don Juan Aliaga Ramis, Comandante Mayor del Regimiento Infantería de Mahón, del que es Jefe principal el Coronel don Alberto Antón y Vivas.

Certifico: Que el individuo a quien pertenece la presente licencia absoluta durante su permanencia en el Ejército ha prestado los servicios siguientes:

«En fin de Octubre de 1896 pasó al Batallón Expedicionario n.º 5 del Distrito de Filipinas mandado organizar por R. O. de 29 de Septiembre anterior (D. O. n.º 218) embarcando en Barcelona el día 16 de Octubre con tal objeto a bordo del vapor «Covadonga» y desembarcando en Manila el día 14 de Noviembre saliendo seguidamente de operaciones de campaña a Cavite con la fuerza del Batallón.

En Cavite hasta el 21 de Noviembre que con su Compañía y otra del Batallón, al mando del Comandante del mismo don Bernardo Baquero, embarcó con dirección a Orani, sosteniendo en dicho punto un reñido combate con el enemi-

go, derrotándolo por completo, causándole numerosas bajas continuando de operaciones por la referida provincia y el 12 de Diciembre se encontró en la acción de Vinasat, Bucayo y Bacoyo y de operaciones de campaña por esta provincia y la de la Pampanga; finó el año.

1897.—De operaciones de campaña por la provincia de la Pampanga sosteniendo varios encuentros y escaramuzas con el enemigo.

Por R. O. de 21 de Abril (D. O. n.º 85) le fué concedida la cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo en recompensa al comportamiento que observó en la acción de Vinasat, Bucayo y Bacoyo el día 12 de Diciembre último.

El 23 de Abril salió con Compañía con dirección a Garafaque (Manila) y quedó de servicio de campaña hasta el 25 que marchó a Muntulupan y quedó de igual servicio.

Por R. O. de 18 de Mayo (D. O. número 110) fué agraciado con la cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo por el mérito que contrajo en la acción de Orani el día 21 de Noviembre próximo pasado; el 22 de Mayo pasó a operar por la provincia de Bulacan encontrándose en los días 5 y 7 de Agosto a las órdenes del Teniente Coronel don Segundo Pardo en las acciones de Pantubig y San Rafael y de operaciones por la expresada provincia finó el año.

1898.—De su anterior servicio hasta fin de Febrero que fué baja en este Batallón por haber sido destinado al de Guías y Policía Rural de estas Islas de nueva creación según comunicación número 181 del 22 del mismo de la subinspección de la arma.

Del anterior cuerpo fué alta en este Batallón de Guías en la revista de Marzo y destinado a la 8.ª Compañía; se incorporó en Manila donde permaneció hasta el cinco de Abril que salió agregado a la 7.ª Compañía a bordo del vapor «Churruc» con dirección a Cebú formando parte de la columna de operaciones mandada por el Excmo. Sr. General don Celestino Fernández Tejeiro, llegando a dicho punto el día 7 a las nueve de la mañana entrando inmediatamente en fuego y tomando la Catedral, Palacio Obispal, Teatro, Audiencia y Ayuntamiento pernoctando en el pueblo de San Nicolás.

El 9 de reconocimiento sobre el camino del Pardo y Talira y tuvo un encuentro con los insurrectos a quienes se les hicieron trescientas bajas.

El 21 asistió a la toma del pueblo de Toledo y Consolación en los que tuvo el enemigo sesenta muertos, entre ellos los cabecillas Claudio y Ondoc y en constantes operaciones de campaña continuó hasta fin de Octubre que por disolución de este Cuerpo seguí Circular de la Subinspección de la arma de fecha 27 de Octubre pasó al Batallón Cazadores Expedicionario n.º 1 causando baja en este Batallón de Guías y Policía Rural por tal motivo.

Procedente del Batallón de Guías y Policía Rural en cumplimiento de lo ordenado por la Subinspección de la arma en oficio n.º 868 de 27 de Octubre causó alta en este Batallón Cazadores Expedicionario n.º 1 en la revista de Noviembre, siendo destinado a la 1.ª Compañía y quedó operando en la provincia de Cebú hasta el 25 de Diciembre en el vapor «Francisco Reyes» se trasladó a Zaragoza, a cuyo punto llegó el 27, quedó de servicio de Campaña y finó el año.

1899.—Del anterior servicio hasta fin de Enero que según oficio n.º 63 de fecha 30 del mismo de la Subinspección de la arma es baja en este Batallón Cazadores Expedicionario n.º 1 por pase al Batallón Cazadores de Bisayas y Mindanao.

Procedente de su anterior cuerpo causó alta en el referido Batallón en la revista de Febrero del año marginal en virtud de lo dispuesto en la Orden General de 28 de Diciembre último incorporándose oportunamente en la plaza de Zamboanga donde quedó de guarnición hasta el 10 de Mayo que con motivo de la sublevación de los zamboanguenos se dedicó al servicio de trinchera asistiendo a los ataques dados los días 10, 15 y 19 evacuando esta plaza el 24 de dicho mes y año marginal que a bordo del vapor correo «León XIII» embarcó para la península, desembarcando en Barcelona el día 2 de Julio, desde cuyo punto se le dio la licencia ilimitada para Mahón.

Habiendo visto el Sr. Comandante Mayor don Juan Aliaga Ramis, Comandante Mayor del Regimiento Infantería de Mahón, del que es Jefe principal el Coronel don Alberto Antón y Vivas.

Certifico: Que el individuo a quien pertenece la presente licencia absoluta durante su permanencia en el Ejército ha prestado los servicios siguientes:

«En fin de Octubre de 1896 pasó al Batallón Expedicionario n.º 5 del Distrito de Filipinas mandado organizar por R. O. de 29 de Septiembre anterior (D. O. n.º 218) embarcando en Barcelona el día 16 de Octubre con tal objeto a bordo del vapor «Covadonga» y desembarcando en Manila el día 14 de Noviembre saliendo seguidamente de operaciones de campaña a Cavite con la fuerza del Batallón.

En Cavite hasta el 21 de Noviembre que con su Compañía y otra del Batallón, al mando del Comandante del mismo don Bernardo Baquero, embarcó con dirección a Orani, sosteniendo en dicho punto un reñido combate con el enemi-

go, derrotándolo por completo, causándole numerosas bajas continuando de operaciones por la referida provincia y el 12 de Diciembre se encontró en la acción de Vinasat, Bucayo y Bacoyo y de operaciones de campaña por esta provincia y la de la Pampanga; finó el año.

1897.—De operaciones de campaña por la provincia de la Pampanga sosteniendo varios encuentros y escaramuzas con el enemigo.

Por R. O. de 21 de Abril (D. O. n.º 85) le fué concedida la cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo en recompensa al comportamiento que observó en la acción de Vinasat, Bucayo y Bacoyo el día 12 de Diciembre último.

El 23 de Abril salió con Compañía con dirección a Garafaque (Manila) y quedó de servicio de campaña hasta el 25 que marchó a Muntulupan y quedó de igual servicio.

Por R. O. de 18 de Mayo (D. O. número 110) fué agraciado con la cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo por el mérito que contrajo en la acción de Orani el día 21 de Noviembre próximo pasado; el 22 de Mayo pasó a operar por la provincia de Bulacan encontrándose en los días 5 y 7 de Agosto a las órdenes del Teniente Coronel don Segundo Pardo en las acciones de Pantubig y San Rafael y de operaciones por la expresada provincia finó el año.

1898.—De su anterior servicio hasta fin de Febrero que fué baja en este Batallón por haber sido destinado al de Guías y Policía Rural de estas Islas de nueva creación según comunicación número 181 del 22 del mismo de la subinspección de la arma.

Del anterior cuerpo fué alta en este Batallón de Guías en la revista de Marzo y destinado a la 8.ª Compañía; se incorporó en Manila donde permaneció hasta el cinco de Abril que salió agregado a la 7.ª Compañía a bordo del vapor «Churruc» con dirección a Cebú formando parte de la columna de operaciones mandada por el Excmo. Sr. General don Celestino Fernández Tejeiro, llegando a dicho punto el día 7 a las nueve de la mañana entrando inmediatamente en fuego y tomando la Catedral, Palacio Obispal, Teatro, Audiencia y Ayuntamiento pernoctando en el pueblo de San Nicolás.

El 9 de reconocimiento sobre el camino del Pardo y Talira y tuvo un encuentro con los insurrectos a quienes se les hicieron trescientas bajas.

El 21 asistió a la toma del pueblo de Toledo y Consolación en los que tuvo el enemigo sesenta muertos, entre ellos los cabecillas Claudio y Ondoc y en constantes operaciones de campaña continuó hasta fin de Octubre que por disolución de este Cuerpo seguí Circular de la Subinspección de la arma de fecha 27 de Octubre pasó al Batallón Cazadores Expedicionario n.º 1 causando baja en este Batallón de Guías y Policía Rural por tal motivo.

Procedente del Batallón de Guías y Policía Rural en cumplimiento de lo ordenado por la Subinspección de la arma en oficio n.º 868 de 27 de Octubre causó alta en este Batallón Cazadores Expedicionario n.º 1 en la revista de Noviembre, siendo destinado a la 1.ª Compañía y quedó operando en la provincia de Cebú hasta el 25 de Diciembre en el vapor «Francisco Reyes» se trasladó a Zaragoza, a cuyo punto llegó el 27, quedó de servicio de Campaña y finó el año.

1899.—Del anterior servicio hasta fin de Enero que según oficio n.º 63 de fecha 30 del mismo de la Subinspección de la arma es baja en este Batallón Cazadores Expedicionario n.º 1 por pase al Batallón Cazadores de Bisayas y Mindanao.

Procedente de su anterior cuerpo causó alta en el referido Batallón en la revista de Febrero del año marginal en virtud de lo dispuesto en la Orden General de 28 de Diciembre último incorporándose oportunamente en la plaza de Zamboanga donde quedó de guarnición hasta el 10 de Mayo que con motivo de la sublevación de los zamboanguenos se dedicó al servicio de trinchera asistiendo a los ataques dados los días 10, 15 y 19 evacuando esta plaza el 24 de dicho mes y año marginal que a bordo del vapor correo «León XIII» embarcó para la península, desembarcando en Barcelona el día 2 de Julio, desde cuyo punto se le dio la licencia ilimitada para Mahón.

Habiendo visto el Sr. Comandante Mayor don Juan Aliaga Ramis, Comandante Mayor del Regimiento Infantería de Mahón, del que es Jefe principal el Coronel don Alberto Antón y Vivas.

Certifico: Que el individuo a quien pertenece la presente licencia absoluta durante su permanencia en el Ejército ha prestado los servicios siguientes:

«En fin de Octubre de 1896 pasó al Batallón Expedicionario n.º 5 del Distrito de Filipinas mandado organizar por R. O. de 29 de Septiembre anterior (D. O. n.º 218) embarcando en Barcelona el día 16 de Octubre con tal objeto a bordo del vapor «Covadonga» y desembarcando en Manila el día 14 de Noviembre saliendo seguidamente de operaciones de campaña a Cavite con la fuerza del Batallón.

En Cavite hasta el 21 de Noviembre que con su Compañía y otra del Batallón, al mando del Comandante del mismo don Bernardo Baquero, embarcó con dirección a Orani, sosteniendo en dicho punto un reñido combate con el enemi-

go, derrotándolo por completo, causándole numerosas bajas continuando de operaciones por la referida provincia y el 12 de Diciembre se encontró en la acción de Vinasat, Bucayo y Bacoyo y de operaciones de campaña por esta provincia y la de la Pampanga; finó el año.

1897.—De operaciones de campaña por la provincia de la Pampanga sosteniendo varios encuentros y escaramuzas con el enemigo.

Por R. O. de 21 de Abril (D. O. n.º 85) le fué concedida la cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo en recompensa al comportamiento que observó en la acción de Vinasat, Bucayo y Bacoyo el día 12 de Diciembre último.

El 23 de Abril salió con Compañía con dirección a Garafaque (Manila) y quedó de servicio de campaña hasta el 25 que marchó a Muntulupan y quedó de igual servicio.

Por R. O. de 18 de Mayo (D. O. número 110) fué agraciado con la cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo por el mérito que contrajo en la acción de Orani el día 21 de Noviembre próximo pasado; el 22 de Mayo pasó a operar por la provincia de Bulacan encontrándose en los días 5 y 7 de Agosto a las órdenes del Teniente Coronel don Segundo Pardo en las acciones de Pantubig y San Rafael y de operaciones por la expresada provincia finó el año.

ñor Alcalde propuso que se pasara a votación.

El señor Pons Sitges dijo que era conveniente se diera nueva lectura al proyecto por si a temas de lo consignado en el voto particular había algún concejal que quisiera hacer alguna observación a las diversas partidas consignadas.

Se procedió conforme a lo pedido por el señor Pons Sitges, el cual pidió la suspensión de la plaza de oficial segundo de Secretaría y que se igualara el sueldo de los dos escribientes, siendo aprobado por unanimidad.

Después propuso que se señale un sueldo anual de 250 pesetas al Veterinario de San Cemente y Llumenas, dividiéndose el parecer de los señores concejales por lo que se procedió a votación siendo aprobada por mayoría la proposición del señor Pons Sitges.

Este mismo señor propone además que se iguale el sueldo que percibe el profesor de la Escuela Municipal de Dibujo al de la Escuela de Música, siendo aprobado por unanimidad.

Y no habiendo ningún señor concejal que tuviera más observaciones que hacer se procedió a la votación del proyecto de presupuesto confeccionado por la Comisión de Hacienda, siendo aprobado por mayoría de voto.

Y se levantó la sesión.

RUSIA Y PERSIA

Dicen de San Petersburgo, que el golpe de estado habido en Persia ha sido tan favorable a la política rusa en aquel país asiático, que nadie oculta en Rusia su satisfacción.

El joven Shah tiene las simpatías de que en general gozan los niños tanto si están en el trono como no, pero no impide aquella simpatía que rijan los rusos en combinación con los ingleses su política, cuyo objeto es repartirse en Persia su influencia absoluta y exclusiva anulando por completo la alemana.

En breve regresarán las tropas rusas a su país, dejando solamente unos pocos soldados en Karvin, con la misión de guardar la legación rusa. La influencia política en Persia sólo la ejercerán los rusos por medios económicos y morales, empezando por encargarse de la educación del joven Shah, la cual se ha encargado a Mr. Smirnov, distinguido oficial del ejército del Czar Nicolás.

En lo único que ejercerá en Persia el gobierno moscovita, será en la conservación del orden público, que está Rusia dispuesta a garantizar.

El Shah destituido llegará en breve a Rusia para establecerse allí definitivamente.

Crónica local

En el vapor «Isla de Menorca» salido ayer tarde para Barcelona marcharon el comandante de E. M. don Antonio Victory acompañado de su distinguida esposa y el sobrestante de obras públicas don José María Doménech, acompañado de su familia.

También embarcó en dicho vapor el empresario del Teatro de Verano don Diego Nicolás.

Esta mañana se ha dado cuenta a la autoridad de que un vecino de Benifadet, término municipal de San Luis, ha puesto fin a sus días arrojándose en un pozo, de donde ha sido extraído.

Las nueve y media de la noche de ayer salió de este puerto para el de Sóller el vapor Villa de Sóller, que como ya decíamos en nuestra edición de anoche había llegado a ésta procedente de Argel a las cuatro de la tarde de ayer.

Hemos recibido el cuaderno VII de la Revista de Menorca correspondiente al mes de Julio último, que contiene el siguiente sumario:

Consideraciones sobre la Ganadería en Baleares, Pedro Mir y Mir.—Curso de ganados en Baleares, Un Ganadero.—Memoria reglamentaria leída en la Asamblea ordinaria de la Cámara Agrícola de Menorca, Pedro Mir y Mir.—Sección Oficial.—Dictamen del Jurado Calificador en el Concurso fotográfico.—Tabla de distancias, en millas marinas, entre Mahón y diferentes puntos de la costa de Menorca, J. Ponssetí.—Observaciones meteorológicas de Junio, Hernández Ponssetí.—En honor de don Juan Blas Sitges y Grifoll, La Redacción.—Bibliografía.—Sekcio de Mahona Grupo Esperantista: Al mia bela ankino, A. J. Sala.—Sciigoj.

Grabados: Concurso provincial de ganados.

El vapor correo «Monte Toro» es esperado de dos a tres de esta tarde.

NOTAS MUNICIPALES

Sesión del día 9

Comenzó la sesión a las nueve y media de la noche bajo la presidencia del Alcalde señor Vidal y Olivar, con asistencia de los concejales señores Pons Sitges, Tomás, Sintes Pascuchi, Pons Borrás, Orfila Seguí, Pons Vidal, Riera,

La Voz de Menorca

Edición de la noche

Mahón, miércoles 11 de Agosto de 1909

Suplemento al núm. 850

IRREO DE HOY

La embajada mora

Vece que la discusión más empeñada cayó en la conferencia que ayer aron nuestros diplomáticos con la jada mora, sobre la evacuación del rrio ocupado por nuestras tropas en f llo, como es sabido, se niega nues- obierno en absoluto. no el sultán carece de fuerza para er su autoridad en este territorio, a no puede retirar sus tropas en rma que aquella que deje nuestro á salvo. otra manera, los rifeños interpre- nuestra retirada como una cobar- atacarían nuestras posiciones con puge, que haría peligrar nuestro io en las plazas que ahora tenemos Norte de Africa. esto no hay que pensar en que a abandone las posiciones que tiene y las que conquiste en los s que se proyectan. mbajador moro salió muy desco- do de la conferencia, haciendo s protestas de la simpatía que Es- nspira al sultán. Embajada mora ha enviado á Mu- fid un pliego exponiéndole la ter- nferencia con los españoles. ña no abandonará los terrenos istados ni aquellos que se con- r mientras las cabilas no depongan itud, sometiéndose, ó hasta que españolas lleguen á los límites Gobierno determine, para dejar el honor de nuestras armas y la lad de los intereses europeos. ha sido la contestación que se ha i los embajadores moros, y que uaza ha transmitido al sultán.

Los moros

lla.—Ha sido apresado un morito ce años, que disparaba contra s soldados. rogado ha contestado lo siguiente: moritos estar muchos muertos: ones hacer pedazos á muchos mo- nujeres estar llorando siempre.» amado la atención que los moros efectamente enterados de todos vimientos que van á realizar las as españolas y del nombre de os jefes que las mandan. hace que haya empezado á du- le muchos moros que se dicen de España y que por esta cir- cia entran y salen en la plaza y n contacto con nuestras tropas.

Un mudo que habla

gena.—En el hospital de la Ma- ha verificado una cura sorpren-

Hallábase aquí el soldado del batallón de Llerena, Víctor Manuel Gómez que se quedó mudo en la acción del día 27 en Melilla, á causa de la emoción que le produjo verse rodeado de enemigos después de haber matado á los que le ase-

diaban. Ayer repentinamente empezó á l'amar al compañero de la cama inmediata y á dar vivas á España.

Los restantes heridos, estupefactos y sin saber á qué obedecía aquello, contesta- ban entusiasmados.

Víctor había recobrado el habla.

Viaje comentado

Melilla.—Ha regresado al campamen- to el coronel que, como dijimos ayer, había ido á la Restinga acompañado de varios jefes y oficiales de diversas armas.

Sigue ignorándose el objeto del viaje, y tal vez por lo mismo se comenta mu- cho, suponiéndolo relacionado con las próximas operaciones que se anuncian.

Hasta ahora sigue sin engrosar el har- ka, pues los moros del interior no hau respondido al llamamiento hecho por medio de las hogueras y otras señales.

El Chaldi está restablecido de sus he- ridas.

Ha estado conferenciando con los de la cábila de Benibuiagie; pero parece que no les ha convencido, pues no se ha ob- servado ningún movimiento anormal en aquel territorio.

SERVICIO TELEGRAFICO DE LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 11, 4'00.

Conferencia

Han celebrado una conferencia con el señor Maura los ministros de Estado y Marina señores Allende Sa- lazar y Ferrándiz.

No se sabe lo que habrán tratado dichos señores; pero ha extrañado mucho el que se reunieran hoy ha- biéndose ya reunido ayer en el Consejo de Ministros y debiendo celebrar otro Consejo muy en breve.

Los convoyes

Ayer se llevaron ó cabo los acos- tumbrados convoyes para aprovisio- nar las fuerzas destacadas en las ca- setas del ferrocarril minero.

La operación se llevó á cabo sin que los rifeños hostilizaran las fuer- zas que protegían dichos convoyes.

Con el de ayer hace ya tres días que los rifeños han abandonado la táctica que seguían de hostilizar siem- pre las referidas fuerzas.

Como ya he teleografiado supónese que esta táctica obedece á la idea de

ahorrar las municiones para cuando nuestras tropas ataquen las posicio- nes rifeñas.

Rumores de paz

Persisten los rumores de que los moros tienen deseos de hacer la paz con nuestra nación.

Ignórase las condiciones bajo las cuales se decidirían los rebeldes á abandonar su actitud agresiva.

Organización de refuerzos

Se han trasmitido á Ceuta las órde- nes necesarias para que se organice un e- cuadrón de caballería que se ha- lle preparado para marchar á la pri- mera orden á combatir con los rife- ños.

De Alhucemas

Comunican de Alhucemas que rei- na allí un fuerte viento que dificulta las operaciones en el mar, pues re- sulta muy peligroso acercarse á la costa.

La alegría de los soldados

En el campamento de Melilla rei- na gran animación entre los soldados.

Durante el día de ayer, en los mo- mentos de descanso una banda de música militar tocó algunas piezas, contribuyendo así á aumentar la ale- gria de los soldados.

TELEGRAMA OFICIAL

El Excmo. Sr. Ministro de la Go- bernación en telegrama de ayer, me dice lo siguiente:

«Melilla 9 Agosto de 1909 á las 12'20.

En Alhucemas cesó el fuego á las ocho después de haber causado gran- des destrozos en el campo enemigo haciéndoles muertos y heridos.—A las cinco de la tarde se volvió á rea- nudar aunque con menos intensidad.

En el Peñón también ha habido li- gero tiroteo sin consecuencias; por lo demás no hay novedad.—Hoy hizo ascensión el globo subiendo á 900 metros y se ha conseguido descubrir nuevos aduares y dos campamentos que por indicaciones del aeronauta han sido cañoneados con éxito por «Extremadura», batería de Camellos la de la segunda caseta habiend o visto desde globo recoger los heridos; se les ha hecho huir en todas direccio- nes.»

Lo que he dispuesto se publique para general conocimiento.

Mahón 11 Agosto 1909.—El Dele- gado del Gobierno, Emilio Linares.

Tipografía Mahonesa Castillo 25,—MAHON

PRECIO DE HOY

En el momento de escribir estas líneas, el precio de la libra de azúcar está en 120 céntimos, el de la caña en 100, el de la caña blanca en 80, el de la caña amarilla en 70, el de la caña roja en 60, el de la caña negra en 50, el de la caña verde en 40, el de la caña azul en 30, el de la caña morada en 20, el de la caña blanca en 10, el de la caña amarilla en 5, el de la caña roja en 3, el de la caña negra en 2, el de la caña verde en 1, el de la caña azul en 0,5, el de la caña morada en 0,2.

El precio de la libra de azúcar está en 120 céntimos, el de la caña en 100, el de la caña blanca en 80, el de la caña amarilla en 70, el de la caña roja en 60, el de la caña negra en 50, el de la caña verde en 40, el de la caña azul en 30, el de la caña morada en 20, el de la caña blanca en 10, el de la caña amarilla en 5, el de la caña roja en 3, el de la caña negra en 2, el de la caña verde en 1, el de la caña azul en 0,5, el de la caña morada en 0,2.

Noticia de la noche

El día de ayer, 11 de agosto, se celebró una reunión de los señores ministros y señores Altarriba y Laxar y Ferrández. No se sabe lo que habrán tratado dichos señores, pero se sabe que se tratará de la cuestión de la caña y de la caña blanca y de la caña amarilla y de la caña roja y de la caña negra y de la caña verde y de la caña azul y de la caña morada.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 11 de agosto. El día de ayer, 11 de agosto, se celebró una reunión de los señores ministros y señores Altarriba y Laxar y Ferrández. No se sabe lo que habrán tratado dichos señores, pero se sabe que se tratará de la cuestión de la caña y de la caña blanca y de la caña amarilla y de la caña roja y de la caña negra y de la caña verde y de la caña azul y de la caña morada.

Suplemento al núm. 850

El día de ayer, 11 de agosto, se celebró una reunión de los señores ministros y señores Altarriba y Laxar y Ferrández. No se sabe lo que habrán tratado dichos señores, pero se sabe que se tratará de la cuestión de la caña y de la caña blanca y de la caña amarilla y de la caña roja y de la caña negra y de la caña verde y de la caña azul y de la caña morada.

TELEGRAMA OFICIAL

Madrid 11 de agosto 1909.—El Delegado del Gobierno, Emilio Llanos, ha recibido un telegrama de Barcelona, en el que se le comunica que el día de ayer, 11 de agosto, se celebró una reunión de los señores ministros y señores Altarriba y Laxar y Ferrández. No se sabe lo que habrán tratado dichos señores, pero se sabe que se tratará de la cuestión de la caña y de la caña blanca y de la caña amarilla y de la caña roja y de la caña negra y de la caña verde y de la caña azul y de la caña morada.

Carga embarcada en el vapor Isla de Menorca para Barcelona: 4 cajas arnis; 3 bultos tejidos; 12 cajas y 8 papuetes calzado; 1 bulto pieles; 6 bultos maquinaria; 2 cajas paraguas; 2 cajas quincalla; 1 bulto suela; 14 sacos habas; 7 cajas pescado; 19 bultos monederos; 22 faulas aves; 3 bultos huevos; 3 faulas conejos.

Pasajeros salidos en la tarde de ayer a bordo del vapor «Isla de Menorca» para Barcelona:

D. Antonio Ballester; José Rosell; Juan Cragón; Arturo María; Eduardo Vila; José Nebot; Resario Jarín; Antonia Seguí; Rosa Viñas; Felisa Lucas; Francisco M. Rro; Magín Francisco; Vda. Cobiñá y 2 hijas; Francisca Cardona y 1 menor; Gabriel Llambias y esposa; Emilio Cabiró y esposa; José Soler; José María Magriña; José Verdull; Juan-Fortuny; José Terrés; Mario Biqué; un músico mitar; un corrigiendo; 17 individuos de tropa; 1 individuo de marina; una señora de militar; 1 comandante de Estado Mayor; 1 segundo teniente; 1 veterinario militar, señora y 6 hijos; Amanda Manella; Carmen y Cruz Messa; José María Domenech, señora y 2 menores; Guillermo Mir; Juan Codina; Margarita Pons; Francisco González; José Soler y hermano; Margarita Ramis y 2 hijos; Mariana Petrus; 2 individuos de tropa; Baldomero Galdés; Gabriel Lozano; Juan Durán; Diego Nicolá. — Total 81.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 6 de Agosto. — 1 vaca, 147 kilos, Son Rubí, (Mercadal); 1 ternero, 141 id., Llech Nou, (San Clemente); 1 id., 109 id., Lorenzo Vinent; 1 ternera, 124 id., Sabre Vey, (Ferrerías); 1 id., 98 id., Binilleutí; 1 id., 99 id., Binibay; 2 carneros, 15 id., Binifaell; 1 id., 13 id., Hort de Binihay; 1 id., 6 id., Bellavista, (Mercadal); 2 id., y 2 cabras, 54 id.; Torre Blanca; 3 id., 27 id., Jaime Mascaró, (Alayor).

Día 7. — 1 vaca, 168 kilos, Refal Rubí Nou, (Alayor); 1 id., 184 id., Torelló de Gabriel Sintes; 1 id., 179 id., Se Bufera, (Fornells); 1 id., 170 id., Se Bufera, (Fornells); 1 id., 204 id., Miguel Sereda; 1 id., 165 id., Lluque Quenbe, (Alayor); 1 id., 242 id., Torre del Rey rove, (Vila-Carlos); 1 ternero, 99 id., Bellamirada de Baix, (Mercadal); 4 carneros, 39 id., Torre Blanca; 4 id., 53 id., Propios; 4 id., 31 id., Subayda, (Alayor); 1 id., 15 id., Forme Vey.

Día 8. — 1 vaca, 145 kilos, Ses Salinas Veyas, (Fornells); 1 ternero, 114 id., Son Merce de Baix, (Ferrerías); 1 ternera, 101 id., Son Agustí Nou, (San Cristóbal); 1 id., 100 id., Estancia den Gomila; 1 id., 98 id., Se Bufera (Fornells); 2 carneros, 16 id., Subayda, (Alayo); 5 id., 69 id., Propios; 2 id., 31 id., Bincalaf den Belota; 2 id., 19 id., Bellavista, (Mercadal).

Junta de damas

En nuestra Sección Telegráfica dimos ya cuenta en números anteriores de haberse constituido en Madrid, por iniciativa de la Reina doña Victoria, una Junta de Damas para allegar recursos con que socorrer a las familias de los soldados muertos y auxiliar a los que resulten heridos en la campaña de Marruecos.

Tan noble ejemplo, tan caritativa iniciativa, no podía caer en el vacío y en toda la nación ha sido imitado.

En nuestra provincia se ha constituido una junta provincial bajo la presidencia de la Excm. señora doña Jesusa Iraizoz, esposa del excelentísimo señor Capitán General de Baleares.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

(Edición de anoche)

Barcelona, 7⁰⁰

Consejo

Para hoy está anunciado un nuevo Consejo de Ministros en el que el señor Linares dará cuenta de las últimas noticias que ha recibido del general Marina respecto a las operaciones de avance que emprenderá en breve.

Dicho Consejo será preparación del que debe celebrarse uno de estos días y que presidirá el Rey.

Tres ascensiones

Dicen de Melilla que habiendo mejorado algo el tiempo reinante, ayer pudo efectuar exploraciones el globo

La referida Junta ha encargado a la excelentísima señora doña Concepción Morphi de Galbis la organización de una comisión que se encargue de recaudar fondos en esta ciudad.

Ayer quedó constituida dicha comisión en la siguiente forma:

Presidenta.—Excelentísima señora doña Concepción Morphi de Galbis.

Vice presidentas.—Doña María Mercadal de Linares é Ilustrísima señora Bironesa de Benimuslem.

Tesorera.—Doña Luisa Mir de Pons.

Secretaria.—Doña María Canals de Terrés.

Hoy serán nombradas las señoras que han de ejercer el cargo de vocales.

Esta Junta acordó efectuar una colecta en toda la ciudad y organizar una función popular en el Teatro de Verano.

Hay además otros proyectos, entre ellos el de la celebración de una Verbena con tómbola en el jardín del Hospital civil.

Nuestro más entusiasta apoyo había de tener en toda ocasión tan patriótica y caritativa idea; más obligados estamos desde el momento que un estimado amigo nuestro ha tenido la atención de visitarnos en nombre de las distinguidas señoras que forman la Junta, solicitando nuestro concurso, que, lo repetimos, de antemano lo tenían.

Cuanto se intente en favor de nuestros heroicos soldados y de sus atribuladas familias merece la ayuda de todo corazón noble.

Suscripción iniciada por la Comisión de la Cruz Roja del partido de Mahón para allegar recursos a favor de los reservistas y de los soldados y paisanos muertos y heridos en nuestro ejército de operaciones en Marruecos.

	Pesetas
Suma anterior	73 ⁰⁰
M. M.	5 ⁰⁰
F. P. S.	1 ⁰⁰
Enrique Tuduri.	1 ⁰⁰
Eudaldo Codina.	1 ⁰⁰
Miguel Estela	5 ⁰⁰
M. B.	1 ⁰⁰
E. Colorado	1 ⁰⁰
G. C. P.	1 ⁰⁰
Francisco Bosch.	5 ⁰⁰
J. A.	1 ⁰⁰
Juan Clar	3 ⁰⁰
Pedro Roselló	0 ⁵⁰
Antonio Victory.	5 ⁰⁰
Lorenzo Lafuente Vanrell.	3 ⁰⁰
Pedro Ballester	5 ⁰⁰

En el domicilio social de la Cruz Roja (Ateneo Científico Literario y Artístico), en el de la comisión de Mercadal y en el de la redacción de todos los periódicos de esta isla.

SOCIEDAD DE SOCORROS A OBREROS ENFERMOS

Se convoca junta general extraordinaria para el martes próximo a las nueve de la noche, en el local del «Casino de Obreros de Unión Republicana», al objeto que se halla de manifiesto en el salón de lectura de dicho casino, debiendo advertirse que se tomarán acuerdos en esta junta, por ser de segunda convocatoria, sea cual fuere el número de socios concurrentes.—Mahón 10 Agosto 1909.—Antonio Pellicer Prieto.

El cañoneo fué eficaz, pues se obligó a los moros a retirarse presa del enorme pánico que les produce, ver como explotan las granadas a su alrededor, cuando ellos se creen más seguros y a cubierto de nuestros disparos.

Regreso de Moret

El jefe de los liberales señor Moret ha dicho que pasará todo lo que resta del presente mes viajando por el extranjero y que regresará a Madrid a principios del próximo mes de Septiembre.

Los convoyes

Ayer marcharon los acostumbrados convoyes para aprovisionar las fuerzas que guarnecen las dos casetas del ferrocarril.

La operación se llevó a cabo con toda tranquilidad y sin que fueran hostilizados los soldados que protegían dichos convoyes.

Más artillería

Continúa el emplazamiento de nuevas piezas de artillería que han sido conducidas a Melilla desde la península.

El tiempo

Aunque el viento ha amainado un poco, continúa soplando con alguna violencia.

Reina un calor asfixiante y cae ligera lluvia, dificultando todo ello los trabajos que se están realizando.

Para el avance

El general Marina no descansa un sólo momento, verificando visitas a todos los puntos que ocupa el ejército y dictando continuas disposiciones para ultimar los preparativos de avance.

Por todas partes reina gran actividad, siendo cumplidas inmediatamente las órdenes dictadas por el general en jefe.

El Chaldy

Los confidentes moros dicen que el jefe rifeño El Chaldy se halla ya completamente restablecido de las dos heridas que recibió en el terrible combate del 27 y se prepara con objeto de atacar nuevamente el campamento español.

Barcelona 10, 14³⁰

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy en Madrid han obtenido premi los números siguientes:
Con 250.000 pesetas.
15.586 — Barcelona.
Con 100.000 pesetas.
4.499 — Madrid.
Con 60.000 pesetas.
15.733 — Valencia.
Con 6.000 pesetas.
11.925 — Málaga.
17.405 — Coruña.
10.797 — Coruña.
794 — Zaragoza.
481 — Cartagena.
9.477 — Cartagena.
7.048 — Barcelona.
7.480 — Granja.
4.400 — Santander.
733 — Santander.
8.505 — Ferrol.
5.108 — Madrid.
10.63 — Id.
4.061 — Id.
7.279 — San Sebastián.
9.846 — Tenerife.
16.928 — Bilbao.
8.598 — Alicante.

(De esta edición)

Barcelona 10, 20²⁵.

Detención de contrabandistas

Nuestras tropas han detenido a cuatro moros que se fingían amigos de España y hacían un activo contrabando de armas y municiones con destino a los rebeldes.

Los detenidos serán juzgados por un Consejo de Guerra.

Actividad de los moros

Los rifeños continúan con actividad sus trabajos de atrinchamiento para oponerse al avance de nuestras tropas.

La línea de trincheras que construyen, aprovechándose de los accidentes naturales del terreno, comprende desde el Atalayón hasta Nador.

Para defender esta línea necesitarán un buen contingente de combatientes.

Falta de municiones

Se ha logrado cortar casi en absoluto el contrabando de armas que se venía haciendo.

Nuestros buques ejercen activa vigilancia y las patrullas de tropa cubren todos los sitios de la costa fáciles al acceso de las embarcaciones contrabandistas.

Gracias a ello se conoce ya claramente que a los rifeños les escasean las municiones y procuran no malgastarlas inutilmente.

Por esto, ya no repiten sus ataques a las fuerzas que protegen los convoyes que se envía a abastecer las casetas del ferrocarril.

Un automóvil

El general Marina ha teleografiado al ministro de la Guerra que le urge en gran manera el envío de un automóvil blindado para poder efectuar operaciones contra las líneas atrincheradas de los rifeños.

Disposiciones para el avance

Se ha comenzado a señalar ya los puestos que ocuparán las tropas cuando se efectúe el avance sobre el campo enemigo.

Para la primera línea se ha señalado un personal escogido y que merece toda la confianza del general en jefe por su valor y serenidad demostrado en los diversos combates que se han sostenido.

Los reservistas casados formarán el ejército de segunda línea que apoyará a los primeros y cubrirá las bajas que aquellos puedan sufrir.

Otra división

Háblase de que se prepara la formación de otra división que marchará a Melilla en caso que sea necesario, estando lista en breve para embarcarse al primer aviso.

Dicha división la formarán diversas fuerzas que se hallan actualmente de guarnición en Andalucía.

No se señala aún los jefes que se pondrán al frente de las referidas fuerzas.

Fotógrafos entre los moros

Se ha visto que entre los moros que forman el harka hay dos argelinos que se suponen europeos y sacan continuamente fotografías del campo de operaciones.

Créase que se trata de dos corresponsales de periódicos extranjeros.

Moros traidores

Los rifeños de la cabila de Mezquita que se decían amigos de España tirotearon ayer a varias parejas de caballería de nuestro ejército que estaban explorando la situación de las fuerzas enemigas.

Más contrabando

Corren rumores de que muy cerca del campamento de la Restinga, en la costa, ha sido apresado un barco que conducía municiones con destino a los rifeños.

La fuerza enemiga

Aumenta el número de rifeños que guarnecen la parte de Nador, donde siguen los trabajos de atrinchamiento, suponiéndose que allí es donde los rebeldes presentarán el más serio combate al ejército cuando se tenga que avanzar para ocupar las posiciones marroquíes.

Nuestros soldados

El espíritu entre las tropas del campamento es excelente sin que se note el más pequeño decaimiento.

Durante las horas en que el servicio lo permite se entregan a las más alegres expansiones y las guitarras acompañan las canciones que recuerdan la patria querida por la que van a combatir.

Todos anhelan entrar en combate para tomar las posiciones de los ene-

migos y vengar la muerte de sus hermanos que cayeron en lucha desigual; pero siempre gloriosa para nuestras armas.

Adiestrándose

Cuarenta cazadores del batallón de Chiciana están efectuando ejercicios para adiestrarse en el lanzamiento de granadas de mano, de las cuales se espera una importante remesa.

Dichas granadas servirán para el caso en que se tengan que asaltar las posiciones enemigas.

En el hospital de Málaga

Dicen de Málaga que están muy bien atendidos los oficiales y soldados heridos en los combates librados en Melilla y que han sido instalados en los hospitales de aquella población.

Constantemente son visitados por los particulares que les llenan de atenciones y procuran hacerles olvidar sus padecimientos.

Los enfermos han recibido diversos regalos.

En un hospital de dicha población se halla el capitán señor Cid que recibió seis balazos y gracias a los constantes cuidados se encuentra bastante mejorado confiándose mucho en su curación definitiva.

El espectáculo que se ofrece en algunas salas es desconsolador.

Hay algunos soldados que han perdido la vista a causa de las heridas que recibieron.

Embarque

El vapor Ciudad de Mahón, que presta el servicio de correo entre Málaga y Melilla ha embarcado en la primera de dichas poblaciones algunos oficiales que marchan a cubrir las bajas que han ocurrido en el ejército combatiente.

También ha embarcado dicho vapor buena cantidad de municiones.

Bombardeo

Las baterías emplazadas últimamente en el fuerte de Camellós y que están compuestas de cañones de gran alcance bombardearon las guaridas donde se refugian los moros.

La puntería de los artilleros es excelente, causando muchos estragos a los rifeños, los cuales a pesar de las bajas que sufrían continuaban tercos sin querer abandonar las posiciones.

El bombardeo continuó largo rato hasta que los rebeldes, en vista del estrago que les causaban nuestras granadas, se retiraron a sitio más seguro.

Deserción en el harka

Los cabileños del Peñón, que se habían incorporado al harka, ayer tarde, aprovechando un descuido de sus compañeros, desertaron del campo marchándose a refugiarse a sus casas.

Supónese que este acto habrá desalentado en gran manera a los demás rebeldes del interior del Rif, que ya se mostraban reacios a continuar combatiendo.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Contabilidad

El proyecto de presupuesto ordinario para el año de 1910 queda expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento por término de quince días, a los efectos de los artículos 146 y siguientes de la Ley municipal.

Mahón 10 de Agosto 1909.—El Alcalde Presidente, P. A. Pedro Pons Sitges.

ALCALDIA DE ALAYOR

Los premios acordados distribuir entre las caballerías que hayan de tomar parte en las carreras que han de celebrarse en esta Villa el día 15 del actual festividad de San Lorenzo, son a saber:

Pollinos	pesetas	5 ⁰⁰
Burros	»	7 ⁵⁰
Mulos	»	10 ⁰⁰
Potros	»	15 ⁰⁰
Caballos	»	25 ⁰⁰

Además se correrán tres premios para las caballerías que han de formar la Cabalgata, consistentes en una cuchara de plata cada una. Lo que se anuncia para conocimiento del público en general. Alayor 7 de Agosto 1909.—El Alcalde, Lorenzo Villalonga.

TUPINAMBA

TOSTADERO DE CAFÉ Y FÁBRICA DE CHOCOLATES

HA OBTENIDO MEDALLA DE ORO

N LAS EXPOSICIONES DE HIGIENE Y ALIMENTACIÓN DE PARÍS, VERSALLES, BRUSELAS, LYÓN Y EL GRAND PRICE EN LA DE NÁPOLES

El café "Tupinamba" es sano y digestivo

El café pintado ó falsificado envenena

Vendiendo bueno y no falsificando, se aumenta el negocio. Este es el lema de la casa TUPINAMBA.

De venta en «La Cooperativa» de los Sres. Tuduri Hermanos, Plaza Príncipe, 14. Proveedores de tropas.

Agencia "La Argentina"

Despacho de carga -- España Ultramar y Extranjero

Paquetes Postales para las Américas

Rambla Santa Mónica 33, y Plaza de la Paz. -- BARCELONA

Se acaba de establecer un nuevo servicio de encargos de domicilio a domicilio desde Barcelona á Ciudadela y vice-versa, contando con medios para servir con prontitud y economía.

Los encargos podrán entregarlos ó avisar para recogerlos en CIUADDELA, á Juan López, calle Alfonso XIII, 48.

BARCELONA, á Pedro Puigdemolas, Rambla Santa Mónica 33, y Plaza de la Paz.

MAGÉN DE MADERAS de Miguel Hernández

Andén de Levante, 30 y 31

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Pino Flandes	Pesetas	Abeto	Pesetas
3 por 9 el palmo	0'29	3 por 9 el palmo	0'29
3 por 8 »	0'28	3 por 8 »	0'25
2 por 8 »	0'20	2 1/2 por 8 »	0'22
1 1/2 por 8 »	0'15	2 1/2 por 7 »	0'18
1 1/4 por 8 »	0'13	2 1/2 por 6 »	0'16
1 por 8 »	0'10		
3/4 por 8 »	0'08	Pino Tea	
3 por 6 »	0'20	3 por 9 1/2 Extra el palmo	0'44
1 por 6 »	0'07	3 por 9 corriente	0'40
1 por 4 »	0'01		

Se encontrará existencia de tablonos serrados desde un kilo hasta seis.

Persianas

fantasía, cadenilla, y tejidas. Se encargan dando las medidas en la estería de LUIS MAS, calle Deyá, n.º 5. -- Mahón.

MENORQUINES A ARGEL

El magnífico nuevo y veloz vapor VILLA DE SOLLER

hará dos viajes á Argel durante el próximo mes de Agosto.

Salidas de Mahón para Argel los días 8 y 18 á las 9 de la mañana.

Salidas de Argel para Mahón los días 9 y 19 á las 6 de la tarde.

Precios e pasaje

En primera cámara

Ida y vuelta Ptas. 40'00

Ida ó vuelta solamente. » 25'00

Segunda cámara

Ida y vuelta. » 20'00

Ida ó vuelta solamente. » 17'50

Cubierta

Ida y vuelta. » 20'00

Ida ó vuelta solamente. » 12'50

NOTAS.—Los pasajeros que se despaquen en Argel el precio que se cita se entiende en francos.

Para informes, despacho de pasajes y demás dirigirse en esta á don Miguel Estela, Nueva 38

EN VENTA.—Un carruaje para la venta de vino, otro para conducir sillares y un torno cedazo, todo á un precio módico.

Para informes dirigirse al caserío de Torret, número 26.

VEDADO --Queda terminantemente prohibido el cazar y transitar en los predios Rafal Vey, Libertó Vey y Estancia de Llibertó.

PARA ALQUILAR.—Lo está una casa recién restaurado con espacioso jardín, en la calle del Castillo.

Consultorio médico quirúrgico

Calle del Doctor Orfila, n.º 4

(antes Morera)

Dirigido por los médicos

D. Baltasar Torné Ortiz

Especialista

en Partos y Enfermedades de la Matriz

D. Mariano de Alba de Olmo

Especialista

en las enfermedades de las vías urinarias

Horas de Consulta

Enfermedades de la Matriz de 11 á 1.

Enfermedades de las Vías urinarias de 6 á 8.

Además tienen los dos unidos una consulta de Cirujía General de 4 á 6.

Precios.—Lunes, miércoles y viernes 3 pesetas. Los demás días 1'50.

Martes y sábados de 2 á 4 gratis para pobres.

CRUADO.—Se necesita uno en el casino La Unión que esté bien enterado de los servicios de dependiente de café y al mismo tiempo que sepa algo de cocina. Pa a informes y condiciones, dirigirse al conserje del casino.

PARA VENDER.—Lo está una galería nueva de seis asientos. Para informes, dirigirse en Villa-Carlos, calle de la Iglesia, número 51.

HÜESPEDES.—Se desea encontrar hospedaje á todo estar en una casa particular que pueda ofrecer precios relativamente módicos.

Coches de JAIME PONS (Berruga)

Calle de la Infanta, núm. 9

Servicio entre Mahón y Ciudadela

LUNES.—Salida de Mahón á Ciudadela á las 6 de la mañana.
MARTES.—Salida de Ciudadela á Mahón á las 8 y media de la mañana.
MIÉRCOLES.—Salida de Mahón á Ciudadela á las 6 de la mañana.
JUEVES.—Salida de Ciudadela á Mahón á las 3 de la tarde.

PRECIOS

De Mahón á Alayor	Ptas. 0'75	De Mahón á Alayor	» 0'75
» » » Mercadal	» 1'50	» Alayor á Mercadal	» 0'75
» » » Ferrerías	» 2'25	» Mercadal á Ferrerías	» 0'75
» » » Ciudadela	» 3'00	» Ferrerías á Ciudadela	» 1'00

ARGENTINO HOTEL DE

Antonio Serra

Abierto recientemente en la

Plaza de la Constitución, número 2.--MERCADAL

VEDADOS

Estancias de Biniaxa

Queda terminantemente prohibido cazar en los terrenos de Biniaxa, habiéndose nombrado dos Guardas Jurados para su vigilancia.

¡¡GRAN REVOLUCIÓN!!

¡¡NUEVO INVENTO YANKI!!

Máquina de escribir por 25 duros

THE AMERICAN NEW

La nueva máquina "The American New" por su sencillez, solidez y facil manejo, por su poco peso, por su corrección y claridad en la escritura, por su facilísima composición, es la competidora de cuantas existen en el mercado.

Un niño de diez años la manejará perfectamente á la hora de hacer práctica.

No tiene teclado, ni letras de cautchou, ni resortes, ni palancas, etc... Piezas todas estas, que necesitan recomposición y cuyo coste, es casi tan caro como el de una máquina nueva.

Nuestra máquina, basta á toda persona diez minutos de práctica para saber escribir con ella.

Su peso de 2 y 1/2 kilogramos la hace transportable con facilidad, adquiriéndola, por todas estas condiciones, los viajantes de comercio.

Es utilísima y práctica en toda casa comercial y no tiene rival para todo particular por su sencillez y poco precio. ¿Por qué pagar por una de las demás máquinas 600, 800 ó 1.000 pesetas, cuando por 25 duros estáis perfectamente servidos? Vedlas y os convenceréis.

Agente exclusivo en Baleares: MANUEL BELTRÁN, Hijo.

Talleres de P. Sturla

Calle Castillo, núm. 27.-MAHÓN

AFICIONADOS:

En estos talleres encontraréis toda clase de productos químicos, preparaciones hechas para la fotografía, como igualmente placas y papeles sueltos ó al por me. También encontraréis quien os hace á cualquier hora toda clase de operaciones del uso, como son cargar y descargar los aparatos, revelar, imprimir copias, etc. Encontraréis también los que tengan afición al arte, máquinas fotográficas, de ocasión, en perfecto estado y bajo prueba á precios relativamente baratos.

NOVEDAD

Postales dobles de vistas de Menorca en fotografía solo á 35 ptas. una. También as hay de sencillas al bromuro á 0'15 una, fototipia en color á 0'10 una y com.

Próximamente se abrirá un nuevo muestrario de postales variadas y vistas de Menorca en diferentes tamaños en la Plaza del Carmen, las cuales irán anotadas con Se hacen retratos en postales y demás tamaños á precios sin competencia.

¡EL CRONOMETRO!

Relojería de LAZARO PASTOR

Castillo, 2

En este establecimiento se arreglan toda clase de relojes por finos y complicados que seán.

También se componen máquinas de escribir, gramofonos, cajas de música, etc., etc.

Se hacen toda clase de gravados.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia.

Castillo, 2.--Mahón

Nuevo Taller de carpintería y ebanistería

Calle de la Infanta, número 176-A

En dicho establecimiento se admitirán toda clase de trabajos del ramo.

Se construyen ventanas desde 7 palmos en adelante á 5 pesetas palmo

si son de madera de pino, y á 4'75 si son de abeto.

Se pintará y empapelará á domicilio á precios módicos.

Se reciben encargos en la calle de Cifuentes, número 16.

LA PARCELONESA

Taller de Corsetería á cargo de

MARIA RODAMILANS DE GASSO

Habiendo recibido esta industrial los últimos modelos de corsés, de París y Barcelona, tiene el gusto de ofrecer á su clientela cuantas novedades existen en el ramo, comprometiéndose desde luego á confeccionar los elegantes.

Corsé Reina Victoria (último modelo):

Id. forma recta Inglesa (modelo 1908).

Id. forma recta Parisiense (modelo Abril 1909).

Id. forma recta Princesa (modelo Barcelona de 1909).

Id. forma Cinturón (modelo 1908).

Id. Imperial.

Id. forma elegante.

Id. forma Parisiense.

Id. forma Emperatriz.

Mariposas.

Fajas ventrales, para contener la obesidad y tirantes para evitar la car-

gazon de espaldas.

Asimismo puede ofrecer un buen surtido de ligas para corsés forma

recta desde UNA PESETA el par.

Deyá, 1.--Mahón